

Еня Е.В.

студент юридического института РУДН

Селезнева Н.А.

*Старший преподаватель кафедры
уголовного права и процесса РУДН, к.ю.н.*

К вопросу о легализации искусственного прерывания беременности в уголовном праве России и зарубежных стран

Вопрос о легализации искусственного прерывания беременности или его запрете явятся одним из наиболее разносторонне обсуждаемым и актуальным. Специалисты так формулируют ее содержание: «Защитники права на аборт и их оппоненты не соглашаются между собой даже в терминологии спора. Оппоненты настаивают, что здесь проблема следующая: должны или нет эмбрионы не быть убитыми, как и другие человеческие существа? Защитники считают центральным вопрос о том, можно ли заставить женщину вынашивать нежелательный плод даже ценою собственного здоровья и жизни?»⁵³⁶ Таким образом, в данной статье предпринята попытка сравнения российского законодательства с законодательством зарубежных стран, а также, на основе анализа, сформулированы предложения по внесению изменений в Уголовный кодекс РФ.

С начала XX намечается тенденция легализации искусственного прерывания беременности, но в некоторых странах существует тотальный запрет. Так, по механизму уголовно-правового запрета или легализации аборта государства можно разделить на следующие группы:

1. Страны, в которых производство аборта запрещено. Производство аборта считается преступлением против внутриутробной жизни и приравнивается к убийству. Это страны как с мусульманской правовой системой: Афганистан, Бангладеш,

⁵³⁶ Дядюн К. В. Регламентация уголовной ответственности за незаконное производство аборта в странах с ограничительным подходом к разрешению данной операции // Молодой ученый. - 2014. - №4. С. 830-834.

Египет, Ирак, Иран, так и другие: Ангола, Венесуэла, Индонезия, Колумбия и др. В Северной Ирландии, и, до недавнего времени, в Республике Ирландии и на Мальте – аборт возможен в исключительных случаях, когда беременность представляет непосредственную угрозу для жизни женщины.

2. Страны, в которых аборт разрешен только по медицинским показаниям и в других исключительных случаях: Алжир, Аргентина, Боливия, Бразилия, Израиль, Кения, Марокко, Мексика и др.

3. Страны, в которых производство аборта не запрещено. В наиболее либеральной группе стран законодатель исходит из признания права женщины самостоятельно решать вопрос о беременности. Уголовная политика направлена на охрану здоровья женщины, поэтому наказуемы только внебольничные и поздние аборт. При этом беременность может быть прервана по медицинским и социальным показаниям. Например: Англия, Венгрия, Италия, Кипр и т.д.⁵³⁷

Если же говорить о мире в целом, то в 98% стран аборт разрешен в целях спасения жизни женщины; в 62% - в целях сохранения ее физического и психического здоровья; в 42% - в случаях беременности после изнасилования или инцеста; в 40% - по причине дефективности плода; в 29% - по экономическим и социальным причинам; в 21% - по просьбе.⁵³⁸

Россия относится к самой либеральной группе по искусственному прерыванию беременности. Законодательство РФ предусматривает уголовную ответственность в отношении лиц совершающих аборт без высшего медицинского образования соответствующего профиля.⁵³⁹ Представляется, что следует расширить рамки ответственности и отнести к общественно-

⁵³⁷ Дядюн К. В. История развития зарубежного законодательства в области незаконного производства аборта.- Челябинск: Два комсомольца, 2012. С. 82-84.

⁵³⁸ Криминальный (незаконный) аборт [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kid.ru/akusher/68.php3>.

⁵³⁹ Уголовный кодекс РФ: от 13.06.1996 № 63-ФЗ (принят ГД ФС РФ 24.05.1996) // Собрание законодательства РФ.- № 25. 17.06.1996. Ст. 2954 (по сост. на 1.11.2014).

опасному деянию искусственное прерывание беременности, совершенное самой женщиной.

Многие законодательства зарубежных стран предусматривают подобную норму. Так, Швейцария относится к группе государств, в которых наказывается прерывание беременности самой женщиной.⁵⁴⁰ Тем не менее, многие правоведы утверждают, что отсутствие наказуемости деяния для беременной является положительным моментом. Такой подход обусловлен общей политикой государства в отношении производства аборт, а также основан на учете негативного опыта советского периода, когда соответствующий запрет обусловил увеличение количества криминальных абортов, смертности женщин и детоубийств.⁵⁴¹ Но данный запрет не принес благоприятных результатов, поскольку отсутствовали консультативные центры по вопросам беременности. Во многих европейских государствах существуют такие институты. Так, в Швейцарии, на кантоны возложена обязанность создавать консультативные центры, в которые бесплатно могут обратиться беременные женщины и все заинтересованные лица. В ФРГ консультация «служит защите еще не родившейся жизни» и предназначаются для того, чтобы «воодушевить женщину на продолжение беременности и поведать ей о перспективах жизни с ребенком».

Следует отметить, что в российском законодательстве не уделяется должного внимания, как интересам самого ребенка (эмбриона), так и женщине. В Постановлении Правительства РФ № 567 от 8 мая 1996 утверждены социальные показания для искусственного прерывания беременности, и, в соответствии с ними, разрешается произвести аборт до 22 недель. В Статье 36 «Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан» он возможен по медицинским показаниям – независимо от срока беременности. Прерывание беременности при таком большом

⁵⁴⁰ Крылов Н. Е. Ответственность за незаконное производство аборта и необходимость уголовно-правовой защиты «будущей жизни». - М. Право. 2002. С. 38-52.

⁵⁴¹ Красиков А.Н. Уголовно-правовая охрана прав и свобод человека в России. С. 105.

сроке крайне вредит здоровью матери, организм которой уже перестроился на вынашивание и рождение ребенка. Аборт, произведенный даже в надлежащих условиях врачом, не исключает, что осложнения могут возникнуть спустя определенное время. К их числу относятся: депрессивные состояния, онкологические и гинекологические заболевания.⁵⁴²

Сравнивая с законодательством ФРГ⁵⁴³ отметим, что искусственное прерывание беременности не наказывается, если оно осуществляется врачом с согласия женщины в отношении которой было совершено половое преступление и есть основания полагать, что беременность возникла в результате этого преступного деяния. В данном случае возможно прерывание беременности до наступления 12 недель со времени зачатия.

Анализируя признаки состава преступного производства аборта по делам данной категории, можно прийти к выводу о том, что в целях надлежащей уголовно-правовой охраны репродуктивного здоровья женщин необходимо внести изменение в диспозицию ст. 123 УК РФ, касающееся расширения круга субъектов рассматриваемого преступления (например, запрет на совершение его самой беременной женщиной). Крайне важным является создание специального органа, оказывающего консультативную помощь беременным женщинам и агитирующих их не совершать «детоубийство». Недостатком УК РФ можно считать и то, что юридически не закреплена уголовно-правовая охрана жизни плода с возможным исключением, когда речь идет о «конфликте интересов» матери и ребенка, например, при наличии медицинских показаний прерывания беременности.

⁵⁴² Крылов Н. Е. Ответственность за незаконное производство аборта и необходимость уголовно-правовой защиты «будущей жизни» .- М. Право. 2002. С. 38-52.

⁵⁴³ Уголовный Кодекс ФРГ / Пер. с нем.- М., 2001.